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Havendo quórum legal, a Senhora Presidente declarou abertos os trabalhos da Sessão 
Ordinária do dia 23 de setembro de 2024, da Câmara Municipal de Vereadores, ao prosseguir 
convidaram o colega Moacir Nazário para efetuar a leitura da bíblia e posteriormente, o Ver. 
Gilberto Viana Gonsalves, 1º Secretário, fez a leitura da Ata e das correspondências 
recebidas. Aprovada a Ata por unanimidade, prosseguiu-se para chamada dos Senhores 
Vereadores inscritos na Tribuna. 
 
Ver. Moacir Nazário – PT: Após saudações iniciais. Quero começar parabenizando a todas 
entidades, que realizaram os eventos da SF, todas com muito sucesso, muito organizado, tudo 
na paz, todo mundo participou, por força maior não pudemos ter o desfile, e eu até concordo 
quando não sai na hora que está marcado, por causa do tempo, acho que outro dia já não sai 
mais, mas o evento no ginásio municipal, foi feito com muito êxito, no CTG também, então 
todos participaram de uma maneira ou outra, acabaram confraternizando todos juntos e com 
muito harmonia, então deixar nosso reconhecimento porque a gente sabe que não é fácil, 
quem chega numa festa muitas vezes não sabem o trabalho que dá uma festa, não é de um 
dia pro outro, não é só chegar e abrir as portas, as patronagens, os presidentes, eles levam 
dias naquilo, e muitas vezes não sai como se deseja, mas eles fazem o possível para agradar 
a todos, então deixar o reconhecimento e parabéns a todos, a administração também por 
realizar essa festa no ginásio, que mesmo a gente sabendo que é um período complicado, 
mas é tradicional, e as doações acabam vindo de fora, não tem envolvimento da 
administração, então deixar o reconhecimento a todos, ao prefeito, vice-prefeita, todos 
secretários, funcionários, e todos que se envolveram ali, e especialmente aos doadores pra 
que seja realizado o evento. Há diferenças de datas, mas dia 22 de setembro é comemorado o 
dia da juventude, o futuro da nossa nação, os jovens são responsáveis por várias mudanças, 
principalmente na politica que houve no nosso país, muitas manifestações grandiosas, um 
exemplo dela é as diretas já, onde os jovens estavam muito envolvidos, eu era muito jovem 
ainda, morava em Curitiba e participava desse movimento na praça Rui Barbosa, em Curitiba, 
no local onde é chamado de boca maldita, houve uma grande manifestação lá, eu não recordo 
bem se foi em 84 ou 86, eu sei que era inicio desse ano, onde teve um grande manifesto das 
diretas já, aonde se conseguiu a partir dali, que a gente pudesse votar em quem a gente 
quisesse, acho que foi uma das maiores manifestações que houve no nosso país foi as diretas 
já. E na década de 90, as caras pintadas foram pra rua, fizeram que o presidente renunciasse, 
os jovens estão nas decisões, principalmente na nossa nação, e serão nossos sucessores em 
todos os sentidos, então deixar nosso reconhecimento aos jovens, e pedir para que eles sejam 
críticos, tenham opinião forte, que estudem, só o estudo vai transformar a nossa nação. Eu 
gosto de uma frase que diz, a informação ela gera uma ação, e a desinformação gera a 
conformação, então não podemos nos conformar quando não se concorda com alguma coisa, 
principalmente a política, ela é boa desde que seja bem-feita, se cada um participar e trazer 
sua ideia, as coisas vão mudar. Ver. Paulo Jair Marques de Oliveira – PP: Após saudações 
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iniciais. Venho deixar os parabéns a todas entidades, que tiveram comemorando a SF, 
começando dia 14, no CTG, em nome da patronagem quero agradecer a todos que estiveram 
presente, e dia 15, na cantina vermelha, também na associação de moradores de Manoel de 
Freitas, dia 15 ao meio dia, deixar o parabéns a eles, associação dos funcionários públicos, 
dia 16, e 17 escola JA, em nome do cpm da escola queremos agradecer a todos que tiveram 
ali cooperando, ajudando, nos carreteiros beneficentes, e dia 18 no tropilha Gaviona, e no dia 
19 que é uma data vaga, e no dia 20, nosso churrasco partilhado, e quero agradecer a todos 
que tiveram cooperando com doações, para que todas entidades puderam estar 
representadas, agradeço a todos pela presença e por estar cooperando, então obrigado a 
todos. Como disse o ver. Ci, uma semana abençoada, tudo ocorreu tranquilo, sem brigas, e 
ficamos agradecido por isso. Também venho agradecer a nossa escola, Marcos José Zanela, 
que teve dia 19, a 13h30, teve sua cavalgada de cavalo de pau, muito lindo, quero agradecer 
a coordenação da escola, os professores, os alunos, os pais, que estiveram ali demonstrando 
a cultura do nosso município, então fico muito agradecido, os vereadores estiveram presentes, 
eu fico feliz pela escola por esse movimento que tem feito no nosso município. Falando sobre 
a escola Marcos José Zanela, a respeito da pracinha, recebi umas reclamações de algumas 
mães, porque fica ao ar livre, com sol quente, e depois vai para a sala de aula e pega o ar 
gelado, então vou falar com o prefeito para nós futuramente, cobrir a pracinha da escola, para 
que as crianças possam ficar protegida do sol e vento, queremos falar com o prefeito a 
respeito disso. Ver. Ruth Melo – PP: Declinou da palavra. Ver. José Luiz Souza da Silva – 
MDB: Após saudações iniciais. Quero parabenizar todos os promotores de eventos do nosso 
município, principalmente o pessoal da cantina, que faço parte da comunidade, e as demais 
comunidades que eu participei, tudo muito bem feito, tudo ocorreu em paz, peço que Deus 
abençoe a todos e que continuem efetuando seus trabalhos, até inclusive na cantina terminou 
a SF, e já estão se preparando para a festa que vem ai, no dia 13, a festa da Nossa Senhora 
Aparecida, já segue os trabalhos ali não para, é um trabalho muito envolvente da comunidade. 
E ouvindo o colega Ci, falar das diretas já, também lembro daquele tempo, foi muito disputado 
para que acontecesse as diretas já, para que o povo tivesse seu direto de escolher seus 
candidatos, mas não posso concordar com o colega quando ele fala que temos que fazer uma 
politica bem feita, porque do jeito que nós temos visto, as ultimas eleições, principalmente em 
nível federal, está desanimando muita gente na política, porque foi um desastre, é um 
acusando o outro, defendendo outro, e a coisa tá feia, e que se não houver umas mudanças 
nas leis das políticas,  eu acredito que a coisa não vai ter muita salvação, a não ser trocar de 
regime, está virando num escândalo, a politica tá ficando feia, se não houver uma melhora na 
consciência dos políticos para passar pro povo a realidade, e não começar trocar acusações 
uns dos outros, do jeito que tá até as eleições municipais, querem se beneficiar falando mal 
dos outros, eu acho um absurdo, tem que ter consciência pra tentar dar outro rumo pra 
política, porque eu não vejo uma saída, trocar o regime ou fazer alguma outra coisa nesse 
rumo. Ver. Aldemir Lopes – PP: Após saudações iniciais. A gente dá o melhor dá gente, na 
SF, e uma coisa que chama a atenção da gente, eu infelizmente não pude comparecer na 
primeira noite, na abertura no CTG, não fui em muitas festas pois estava doente, mas o povo o 
que comenta da comida CTG, é uma coisa fenomenal, as pessoas envolvidas no nosso 
quadro social, gauchesca, de Unistalda, sempre tentou melhorar, e então todo mundo fala com 
uma boca só, que foi uma comida maravilhosa, então a gente fica feliz quando acontece, casa 
cheia, a janta boa, bebida boa, então não tem coisa melhor, deixo minha gratidão. E convido 
todos os gaúchos, que deram a grata satisfação de fazer a cavalgada, que foi extremamente 
especial, a gente fica muito feliz, e sempre tentando melhorar. Ver. José Paulo Souza Guerra 
– MDB: Declinou da palavra. Ver. Gilberto Viana Gonsalves – PP: Após saudações iniciais. 
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Venho deixar o meu reconhecimento as pessoas que fizeram a cavalgada, transportando a 
chama para o nosso município, é muito importante manter as raízes, a cultura do nosso 
estado. Parabenizar a administração pelo excelente churrasco, tradicional, no ginásio 
municipal, foi mais uma vez um sucesso, parabéns a todos. Quero desejar um bom trabalho a 
Luciane, que vem prestando um trabalho brilhante pelo nosso município, sempre valorizei 
muito os agentes de saúde, fazendo a ligação das comunidades com a sec. de saúde, 
detectando problemas, pessoas hipertensas, diabéticas, que precisam de atendimento 
especial, no interior onde as pessoas ao enxergam, e lá está nosso agente de saúde, aprendi 
muito contigo Luciane, no início me ajudou bastante, trabalhamos 10 anos, fomos colegas, 
hoje estou aqui, mas tu continua no teu trabalho, sempre admirei o trabalho de vocês, 
reconheço em tribuna, a importância do agente comunitário de saúde, que surgiu nos anos 90, 
e foi um sucesso no nosso país, fica minhas considerações ao trabalho de vocês, que Deus 
guarde vocês nessa caminhada. Ver. Regina Maretoli Dorneles – MDB: Após saudações 
iniciais. Venho fazer dois pedidos; que seja feita uma cobertura para praticas de atividades 
físicas, para a melhor idade, no prédio do bem estar social, pois o grupo necessita de espaço 
apropriado para desempenhar suas atividades, o grupo da melhor idade tem a pratica de 
atividade física, uma vez na semana, e eu já sugeri nessa casa, que não fosse só uma vez na 
semana, que fosse duas vezes essas aulas ali no bem estar social, porque eu tenho certeza 
que quando trabalhamos a prevenção, é muito melhor que corrigir depois os problemas de 
saúde relacionado a falta de atividades físicas, e ali é um momento que eles se encontram, 
que se divertem, dão risadas, na semana passada eu tive informações de idosas que praticam 
atividades, que o professor falava pra eles, pedirem para os seus vereadores essa cobertura 
ali no espaço, então eu peço ajuda dos colegas vereadores, que nós venhamos sugerir todos 
juntos esse pedido ao executivo, para que possa executar esse pedido de providência feito por 
essa casa legislativa. Venho fazer uma indicação juntamente com esse pedido, faço indicação 
que seja providenciado no município de Unistalda um grupo de diabéticos, necessidade de 
amparar as pessoas com diabete, tendo um grupo onde possam se reunir, trocar informações, 
e receber informações diretamente da sec. de saúde, com palestras, dicas, e conversas, 
conversando com pessoas que vão até profissionais em SM, fazem tratamento mais especial, 
com especialista, quando eles chegam pergunta se na cidade de Unistalda tem grupo de 
diabéticos, as vezes temos jovens no nosso município, e sabemos da dificuldade que é levar 
uma vida saudável com essa doença, que é muito difícil de controlar, e eu sei que esse grupo 
de apoio irá ajudar muito as pessoas que enfrentam essa doença no nosso município, que tem 
que conviver dia a dia, lutar e aprender todos os dias, e eu creio que esse grupo, conforme 
indicação da profissional de SM, que irá ajudar muito, e sei que nosso posto de saúde temos 
vários profissionais capazes de fazerem esse grupo, e então ter uma melhor qualidade de vida 
no nosso município para as pessoas que tem essa doença. A respeito do programa cuidar de 
Unistalda, eu não fiz esse oficio, mas vou estar oficializando o poder executivo de Unistalda, 
porque é um programa muito bom no nosso município, que é o cuidar, se não o melhor 
programa do nosso município, porque é do conhecimento de todos que temos muitos idosos 
no nosso município, mas temos que cuidar aquilo que nós temos, que é cuidar das pessoas, e 
a Rosane faz um trabalho excelente no município, e eu tenho certeza que esse programa se 
estender para o interior do município, vai ficar muito melhor, nossos idosos tem os mesmos 
direitos dos nossos idosos que residem aqui na cidade, e traz mais igualdade e vão ter uma 
melhor atenção também no interior do município, podendo ser usados estagiários da área da 
saúde, que muitas vezes estão na sec. de educação, coloca na sec. de saúde, estagiando, 
fazendo um trabalho na secretaria, e talvez nesse programa cuidar de Unistalda, que é um 
programa de excelência, tenho certeza que esse programa pode ficar ainda melhor no nosso 
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município de Unistalda. Ver. Silvio Beilfuss – PP: Após saudações iniciais. Deixar um elogio 
a todas entidades que fizeram um trabalho de excelência na SF, não pude participar de todos 
os eventos, mas as que não participei eu soube que foi um sucesso, bastante presença, isso 
que importa, pra isso que as pessoas trabalham, então tudo na harmonia, na paz, deixar o 
reconhecimento não a administração, mas a cada pessoa que doa, pra que no dia 20 
aconteça esse evento que é único no RS, com almoço compartilhado, sem necessidade de 
confirmação, tem o trabalho de muita gente nesse sentido, e eu estou sempre dizendo, as 
entidades também tem seus eventos, mas enquanto tiver duas pessoas no ginásio, uma serei 
eu, então agradeço a cada um que colabora, pra que isso continue fazendo parte do 
diferencial do que é o povo de Unistalda. Aos cavalarianos, infelizmente dizer aos colegas, 
que eles nos representaram bem, colega Aldemir parabenizar a ti, em teu nome, a todos 
cavalarianos, deixar aqui meu descontentamento de nós não termos essa oportunidade, que 
sempre tivemos, nesses 12 anos que estou nessa casa, sempre tivemos a sessão solene, 
sempre compartilhou de palavras que são ditas, e esse ano não tivemos, prestar atenção, 
pedir pra quem esteja ano que vem, não deixe que essa falha aconteça novamente, há coisas 
que a gente perde a oportunidade, e o tempo não nos dá mais, queria deixar registrado aqui a 
minha não satisfação com a ausência do poder legislativo nessas comemorações. Sobre as 
questões que a colega Regina colocou, a colega vem levantando questões da administração, 
sobre o programa cuidar, é uma preocupação do executivo, vai ter legislação sobre isso, ainda 
tem algumas coisas que não estão bem certas, então vai vir leis pra essa casa, colocando as 
normas, melhor até dos profissionais que vão trabalhar nesse sentido, temos agora essa falta 
por dias, da Rosane, que atende muito bem nossos idosos, e dentro de poucos dias estará de 
volta aqui, e fazendo os acompanhados com os idosos, é importante que faça esse 
deslocamento pro inteiro, mas tudo gera custo, e a administração vai ter que pensar nessas 
pessoas, da mesma forma que vai gerar custos, mas a promessa é que o ano que vem 
tenhamos investimentos na área do autismo, temos vários autistas,  e as datas vem e vão, se 
fala que é o dia do autista, muito bonito de longe, e depois é esquecido, então vai ser cobrado 
os direitos do autista.  
 
ESPAÇO DE LIDERANÇA: Ver. Moacir Nazário – PT: Comentei um pouco das diretas já, foi 

um grande movimento dos estudantes, na época, e eu não me recordava, como todos sabem 
me criei em Curitiba, na época com 16 anos, foi em janeiro de 84, um grande movimento, eu 
tinha 16 anos, mas me recordo como se fosse hoje, na boca maldita no centro de Curitiba, e a 
partir dali a gente conquistou as eleições, que a gente poderia votar, que antes estávamos em 
um regime militar e isso não era possível. E dizer que eu acredito, Tato, no regime, porque 
não podemos estar participando de um sistema de eleição o qual a gente não acredita, eu 
acredito muito na nossa democracia, e apesar de não ser o esperado, exemplo disso é nossa 
eleição, é votado num partido, eleito os mais votados do partido, e fica alguém fora com mais 
votos.  
 
EXPLICAÇÃO PESSOAL: Ver. José Luiz Souza da Silva – MDB: Acho que nós como 
político temos que transmitir o respeito, e lealdade, na época da política. E quando o colega 
Silvio falar da falta de oportunidade do legislativo para a chegada da chama, eu fiquei surpreso 
também, algum esclarecimento tinha que ser dado, do legislativo ficar fora dos comentários, a 
presidente da câmara tinha que ter o direito de falar, sempre foi dado o espaço para o 
legislativo, e dessa vez ficamos de fora, tinha que ter uma explicação de porque não foi dado 
esse espaço para o legislativo. Ver. Regina Maretoli Dorneles – MDB: Eu já estou a 5 
sessões que falo e peço providências, a respeito da nossa farmácia do município, tanto da 
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farmácia pública, quanto da privada, é necessário que nós venhamos ver essa situação do 
município, o prefeito passando o período eleitoral, ele precisa tomar providencia e resolver a 
situação da nossa cidade, é inadmissível as pessoas, nosso povo, nossa comunidade, ir até o 
posto de saúde e sair com sua receita sem conseguir pegar seu medicamento, ter que ir para 
sua casa doente, e voltar no outro dia pegar a medicação, ou ir pro interior do município e ter 
que se deslocar pra buscar o medicamento, isso é inadmissível, é necessário providências, 
estamos no período eleitoral eu sei, e eu sei que a lei diz que emergência pode se tomar 
providências no período eleitoral, está claro isso, eu li a lei e sei o que está falando, e é uma 
urgência, nós estamos sem medicamento, a partir das quatro da tarde no posto de saúde nós 
não temos, e depois das cinco da tarde nós não temos no município. E eu vou me reter nos 
trabalhos da cidade, o tempo é muito pouco, eu vou estar sempre aqui trabalhando os 
assuntos locais do nosso município, e estou muito feliz que a transmissão pela rádio, e pelo 
facebook, aproximou a cidade do poder legislativo, hoje cada um da nossa comunidade pode 
fazer o julgamento de cada um dentro dessa casa legislativa. Ver. Moacir Nazário – PT: 

Estamos a 13 dias do pleito eleitoral, aonde será escolhidos os nossos representantes, os 
representados tem que estar atentos porque não é só tocar na tecla, naqueles segundos que 
levam ali, isso vai refletir 4 anos na ação de cada um, nosso poder legislativo vai ter 9 cadeiras 
e nenhuma estará vazia, todas estarão ocupadas pela escolha soberana dos eleitores, e 
nosso executivo certamente será, Gilnei e Diulinda, por falta de outra opção a gente já pode 
considerar eles eleito, então dizer que nossa comunidade preste muita atenção, e bem 
lembrou a colega Regina, o rádio chega a lugares que a gente nem imagina, o facebook 
também. Só tem uma residência que eu não fui bem recebido, uma, mas já era de se esperar, 
só que independente de ser bem recebido ou não, meu trabalho eu vou fazer, porque sem 
votos ninguém chega aqui, e apresentar meu trabalho, e queira ou não, até o fim desse 
mandato eu sou vereador, e quero seguir essa caminhada, estou no exercício do mandato, 
desejo a todos uma boa caminhada, e seguiremos, e mentir a gente não pode, mas a verdade 
a gente não pode deixar pra trás, o que fulano fez, a verdade tem que ser dita. Ver. Ruth Melo 
– PP: Após saudações iniciais. O ver. Silvio, não sei ele lembra, no dia 3 de julho de 2024, nós 

aqui aprovamos em plenário uma resolução administrativa por causa do período eleitoral, 
onde tem ali n art. 3, que não pode ter concessões em homenagem e honrarias em sessões, 
então eu não fui questionada por nenhum colega, de fazermos ou não, e por causa dessa 
resolução a nossa equipe diretora só me disse que não era possível, eu não sei se o vereador 
não estava no dia, não votou nessa resolução, essas honrarias todos tem direitos de ter e vai 
continuar tendo, e se Deus quiser ano que vem que não é ano eleitoral, vai ter todas essas 
honrarias. Ver. Regina, quanto as farmácias eu estou à disposição de chamarmos as 
farmácias particulares para conversamos, está muito difícil sem farmácia fora de horário aqui 
no município. Ver. Silvio Beilfuss – PP: Eu só levantei essa questão, pois sempre existiu 
essa comemoração, nos anos eleitorais, só para a gente corrigir pra que não venha acontecer 
novamente, eu acho bastante importante. E sobre a questão que a colega Regina levantou, á 
foi falado aqui, e temos que aguardar esses poucos dias que faltam pra que sejam feitos, seja 
dado um contrato, e tenha um profissional para a distribuição desses medicamentos, pedir 
mais um pouco de paciência, porque esse período eleitoral, falando a respeito do nosso 
pronunciamento nesse período, é a mesma coisa, essa lei tem várias interpretações, então é 
bom não facilitar, para evitar de que tenha explicações, falta tão poucos dias, segurar mais 
esses dias, evitar problemas de denuncias públicas, alegando a questão desse período, pedir 
um pouco de paciência aos munícipes, as decisões estão sendo tomadas. 
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Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente declarou encerrados os trabalhos da 
presente sessão e convocou para sessão dia 30 de setembro às 10 horas, que fosse lavrada a 
presente ATA.  

Unistalda, 26 de setembro de 2024 
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